

物理科学与信息工程学院

教职工政治理论学习

(2025 年第 01 期)

2025 年 2 月 20 日

从三个维度理解总书记强调的“自我革命”

是什么力量让一个百年大党始终朝气蓬勃、青春焕发？是什么力量让它历经磨难而巍然屹立、千锤百炼却更加坚强？

习近平总书记以宏大的战略视野和深刻的历史洞察，给出了跨越时空的响亮回应——我们党能够战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利，关键在于我们始终坚持党要管党、全面从严治党不放松，在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命。

自我革命，正是我们党历经百年沧桑依然风华正茂的奥秘所在！

2015 年 5 月 5 日，习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第十二次会议上发表重要讲话，首次提出自我革命，强调“勇于自我革命”。

党的十八大以来，习近平总书记带领全党以前所未有的决心

力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，科学回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命这三个重大问题。

为什么要自我革命？

先进的马克思主义政党不是天生的，而是在不断自我革命中淬炼而成的。习近平总书记强调：“在新的历史条件下，要永葆党的马克思主义政党本色，关键还得靠我们党自己。”

《人民日报》刊文解读——

先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性，但这种先进性和纯洁性不是一劳永逸的，而是在不断自我革命中淬炼而成的。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要坚守初心使命、长期执政，就必须勇于和善于自我革命，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，同一切弱化先进性、损害纯洁性的问题作斗争，确保我们党永葆政治本色和生机活力，在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列。

新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存。深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，既要看到我们党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在，也要认识到改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。越是接近宏伟目标，越要时刻保持清醒和坚定，决不能滋生全面从严治党已经严到位、严到底的厌倦情绪，而要始终以永远

在路上、一往无前的精神状态推进党的自我革命，在新征程上创造新的历史伟业。

为什么能自我革命？

自我革命，意味着刀刃向内、刮骨疗毒，犹如拿起手术刀给自己动手术。我们党为什么能做到？“无私者，可置以为政。”“不私，而天下自公。”我们党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己特殊的利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。

《光明日报》刊文解读——

勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志，是我们党永葆生机活力的秘诀所在和推进全面从严治党的内生动力。马克思主义政党具有勇于自我革命的政治基因。这是因为，共产党人以解放全人类和实现共产主义为己任，这种崇高目标和理想信念，决定了马克思主义政党除了人民利益丝毫不怕失去什么，因而能够勇于推进改造客观世界的社会革命，也能够勇于推进改造主体自身的自我革命。

怎样推进自我革命？

2024年1月8日召开的二十届中央纪委三次全会，是新征程上深入推进党的自我革命、全面从严治党的一次重要会议。全会上，习近平总书记从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，深刻总结新时代全面从严治党丰富实践经验和重要理论成果，深刻阐述党的自我革命的重要思想，明确提出“九个以”的实践要求，为深入推进党的自我革命提供了根本遵

循和实践指导。

《光明日报》刊文解读——

“九个以”的实践要求，既是认识论又是方法论，有着深远的战略部署和具体的工作安排，形成了新征程上把党的自我革命推向深入的系统性规划设计图以及科学有效的推进路径。科学把握中国共产党自我革命的科学内涵，继承与发扬党百余年来自我革命沉淀的优良传统，既要把握其本质规定与内涵要义，又要建立长效机制，确保党始终成为坚强领导核心，更好以自我革命引领社会革命。

【文章来源：人民网-理论频道】